

“小康”一词经历了怎样的承古创新

○ 崔海英

历史衍变

“小康”最早出现于中国古代第一部诗歌总集《诗经》中。《诗经·大雅·民劳》开篇首句提到“民亦劳止，汔可小康”。惠此中国，以绥四方”，这里的“小康”有安富、安居之义，用以劝谏西周统治者“百姓的生活实在太劳苦，希望可以稍得安康”。

千百年来，“小康”一词经历了漫长的意涵衍变过程，逐渐成为封建君王、先贤圣哲和平民百姓表达对政治清明、经济繁荣、社会和谐、家境富裕、民安国泰的向往与追求的通俗词语，“小康”思想也由此在中国社会中扎根。

先来看《礼记》中的“小康”。面对礼乐崩坏、社会动乱、人民困苦的夏商周时代景象，儒家先贤甚为感叹和谐安定的上古社会，提出了“大道之行也，天下为公”的“大同”社会政治理想。然而，受历史条件和社会现实所限，儒家先贤不得不退而求其次，倡导“大道既隐，天下为家”的“小康”社会。

在儒家先贤看来，所谓“小康”就是要以礼治国，通过礼义纲纪的约束和规范来实现“君臣正、父子笃、兄弟睦、夫妇和、设制度、立田里、知贤勇、为己功”的尊卑有别、秩序井然、和谐安定的“小康”社会图景。为此，儒家积极倡导统治者学习和追循禹、汤、文、武、成王、周公等6位明君“未有不遵于礼”的治世之道。

再来看两汉以后历史典籍中的“小康”。公元204年至219年间，东汉末年发生的“伤寒”大瘟疫，给人民生活带来巨大灾难。东晋史学家裴松之在《三国志》中作注：“自中原酷乱，至于建安，数十年间，生民殆尽，比至小康，皆百死之余耳。”

唐朝是我国封建社会的一个鼎盛时期。《旧唐书》记载，唐睿宗评价自己“虽卿士竭诚，守宰宣化，缅怀庶域，仍未小康”，表达了对没能实现政通民和、国泰民安“小康”盛世的遗憾；唐玄宗因安史之乱进行自我检讨，回顾昔日的“小康”之治，指出“朕以薄德，嗣守神器，每乾惕厉，勤念生灵，一物失所，无忘罪己。聿来四纪，人亦小康”。

史书记载，牛僧孺还曾向唐文宗说明何为“小康”治理：“今四夷不至交侵，百姓不至流散……私室无强家，公议无壅滞。虽未及至理，亦谓小康。”他认为，唐文宗当政虽然没有达到盛世标准，但可以说基本实现“小康”水平。

五代时期，后唐明宗李嗣源为政宽仁，史书常以“小康”来评价他的治国成就。司马光在《资治通鉴》中言简意赅地描述，李嗣源“在位年谷屡丰，兵革罕用，校于五代，粗为小康”；王禹偁在《五代史阙文》中给出了“比岁丰登，中原无事，言于五代，粗为小康”这一类似的评价。

还可以看看唐宋元明清文学作品中的“小康”。唐朝诗歌璀璨，多位诗人用“小康”来表达对国富民强、安居乐业的向往以及忧国忧民的情感。比如，杜甫的“宇县复小康”、沈佺期的“传闻大小康”、张说的“不日小康辰”、杜荀鹤的“大变凶年作小康”、李商隐的“西迁冀小康”、皎然的“南州忙小康”等。

相较之下，白居易有点与众不同。其诗句“今遇阳和又小康”，是用以说明患病后稍得安康的情况，呈现出持相对主义观点看待衰老和疾病的豁达心理。

两宋时期，社会舆论开放，思想自由，关于“小康”的诗句颇多。其中，用以表达当政者治理有方、百姓丰衣足食之义的居多。比如，白玉蟾的“如今尚小康”、王炎的“桑柘阴中民小康”，唐士耻的“人间亟小康”、袁燮的“属邑赖小康”、赵蕃的“我民亦小康”、程公许的“得似年丰世小康”以及“民亦劳止须小康”，等等。

用以表达社会安定、兴邦安国之义的次之，如苏轼的“乾坤良康”、卫宗武的“嗣父或小康”、宋真宗的“同乐小康”等；还有用以表达身体安康之义的，如李流谦的“宵枕遂小康”、释宝昙的“寿公千岁汔小康”、陈傅良的“岂不可小康”等。

此外，陆游以“小康何敢望”来表达百姓对殷实生活的期盼，同时暗含对统治者不顾百姓死活的愤慨之情；黄庭坚以“汔可小康”来赞赏朋友的高雅人品；邵雍以“小康犹带旧腥膻”来陈述割据分裂、王朝更替的南北朝社会背景。

相较于唐宋时期，元明清时期的诗作中偶有“小康”出现。王逢的“时维小康大比”，杨维桢的“汉家小康黄老余”以及曹学佺的“漫说闽中只小康”，皆为表达社会安定、生活丰裕之义。

沈周的“书枕悠悠自小康”，重在讲述小憩后的怡然自得之义；梁启超的“初为据乱次小康”，则是回顾“河流文明时代”的小康社会景象，表达自己踌躇满志却壮志未酬的愤恨、失望与无奈。

近代演进

近代以来，中华传统文化中的“小康”社会理想已经深入人心，“小康”一词也频繁出现在各类报刊文章之中，用词视角与词意甚丰。除却传承古意之外，因近代报刊关注中外形势，“小康”词意亦有所拓展和衍生。

先来看传承古意的“小康”。

比如，从民生视角出发，反映社会现实，表达百姓生计之义。《四川官报》中的《署藩司劝勉属僚札并条告》称，“该贡生家太寒素，初谋数十金学馆不得，乃专精于此十余年，家号小康，邻村互相效慕无不获利”；《商务官报》记载，“彼四川之号为沃省，盖其民无巨富而多小康，此小康之人率农业而不习商，安土而难远贾，以之分任租税则易于集事，以之创为商业则难与图成，非由性殊，实因力薄”。

又如，从文学视角出发，表达百姓生活家道殷实、家财富厚、家至小康之义。当时，在《点石斋画报》《绣像小说》《小说新报》《中华小说界》《礼拜六》《民权素》《快活》《星期》《红杂志》等报刊中的各类题材小说、文学杂谈和评论等文学作品中，常见“家本小康”“家道小康”“家尚小康”“家计小康”等表述。再来看衍生新意的“小康”。

比如，从君主治国视角出发，表达君主立宪、倡导变法维新之义，主要以清末维新派刊物为主，包括《湘报》《新民丛报》等；从学术视角出发，辨析孔学、孟学、荀学等思想中的“大同”与“小康”，表达“学术救国”之义；从政论视角出发，表达国内政局暂稳之义。

尤其值得注意的是，中国共产党领导和创办的报刊，在政策文件、政策解读类文章、社会现状报道或宣传政治理念类文章中，进一步将“小康”用于描述家道中等的农民、商贩、小资产阶级等，表达出为人民谋幸福之义。

接下来看国际视域下的“小康”。

近代报刊关注国际社会动态，一些文章在报道国际政治经济形势时拓展出与“小康”原有词义不同的意涵：一是基于国际关系视角，表达国际时局安定之义；二是基于经济实业与行业视角，表达事业兴旺、经营有序之义；三是基于财政经济视角，表达经济与金融运行平稳之义。

不过，纵观从远古到近代的“小康”社会理想，在意涵范畴上虽然包含政治清明开化、经济繁荣昌盛、文化欣欣向荣、社会安定和谐、百姓人寿年丰、国家富有强大等丰富含义，但都属于定性的抽象化描述，缺少细化精准、客观科学的衡量标准。

同时，因不同历史时期的社会现实状况不同，人们对“小康”社会的具体期许也有所不同。历史上的盛世王朝可视为古代人民对“小康”社会期许的最高理想，而身处战乱年代的人对“小康”社会的期许仅仅是饱食暖衣、住有所居而已。

更为重要的是，古代至近代历史中的“小康”意涵更多是用来表达人们对理想社会的向往、憧憬和希望，却没有在真正意义上实现“小康”社会理想。这是因为，即使是在历史盛世中，也普遍存在“富者累巨万，而贫者食糟糠”的社会现象，甚至难以避免“朱门酒肉臭，路有冻死骨”的悲惨景象。

深陷于半殖民地半封建社会的近代中国，中国人民处于帝国主义、封建主义、官僚资本主义的压迫、剥削之中。这一时期，迫在眉睫的是求得民族独立、人民解放，需先完成“两大历史任务”、推翻“三座大山”。只有这样，方可追求“小康”社会理想。

换言之，古代至近代历史中的“小康”社会理想如同“镜中花、水中月”，“小康”社会的美好生活仅仅是帝王将相、地主官宦、富商巨贾、割据军阀等少数统治阶层才有资格拥有的，对劳苦大众来说遥不可及。

当代意蕴

今天，以“小康社会”指称的“第一个百年奋斗目标”即将实现，“小康”也被赋予了更为深远与丰富的当代意蕴。

邓小平同志立足中国国情，明确提出到20世纪末建立一个“经济总量翻两番，国民生产总值人均达到八百美元”的“小康”社会，创造性地将实现中国式的四个现代化解读为“小康之家”和“小康的状态”，使中华传统文化中的“小康”意涵与中国特色社会主义现代化建设相联系。

党的十五大明确提出，我国要在20世纪末“进入和建设小康社会”；党的十六大在人民生活水平总体达到“小康”水平基础上，指出我国已经进入“全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化的新发展阶段”；党的十七大强调“继续全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化”；党的十八大提出“在中国共产党成立一百年时实现全面建成小康社会”的宏伟目标；党的十九大提出“决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗”。

从“建设小康社会”，到“全面建设小康社会”，再到“全面建成小康社会”，表述上有三个明显变化：一是“建设”到“建成”的一字之差，表明“小康社会”的建设步伐与建设进度在逐渐加大加快；二是不仅要“全面建设”，而且要“全面建成”，增加“全面”二字表明对“小康社会”的建设成效和建设质量有更高要求；三是“决胜全面建成小康社会”的“决胜”二字，凸显出中国共产党带领人民“奔小康”的豪情壮志和必胜信念。

在这一历程中，伴随中国特色社会主义理论与实践的不断推进，“小康”意涵在不断承古创新，“小康”从一个抽象化的理想社会形态描述逐渐发展成为一个蕴含经济、政治、文化、民生、社会、生态、国防等丰富指标体系的、具象化的中国特色社会主义现代化建设战略目标。

作为战略目标的“全面建成小康社会”，承载中华民族孜孜以求的美好梦想，蕴含三层当代意蕴：

一是要建成让全体中国人民共享的全面小康。

大道之行也，天下为公。为人民谋幸福，是中国共产党的初心；坚持以人民为中心的发展思想，让人民过上好日子，是一切工作的出发点和落脚点。“全面建成小康社会”的根本目的，正是要实现惠及全体中国人民的小康。

二是要紧紧依靠全体人民的强大力量，共建全面小康。

空谈误国，实干兴邦。全面建成小康社会要靠实干，每一个中国人都有自己的责任，要一茬接着一茬干、一棒接着一棒跑，同心同德、锐意进取。

三是要建成全面性、整体性、协调性的小康社会。

比如，全国一盘棋，努力缩小城乡区域发展差距，尤其是缩小城乡区域的居民收入水平、基础设施通达水平、基本公共服务均等化水平、人民生活水平等方面的差距。

又如，一手抓供给侧结构性改革，一手抓补齐民生短板，坚决打好防范化解新冠肺炎疫情等重大风险、精准脱贫、污染防治等攻坚战，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展。

再如，不断化发展总量、速度和发展不平衡、不协调、不可持续之间的内在压力，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、党的建设取得新的成绩。（本报综合）

世间万象

邂逅“千年古邑”开阳堡



暮秋，走进张家口市阳原县开阳堡，虽历经千年岁月洗礼，如今神韵犹存，一砖一石间述说着历史的厚重与沧桑。开阳堡位于阳原县浮图讲乡，始建于战国，盛于唐。虽已残破，但现存龟形城堡仍气势宏伟，堡内的城楼飞檐斗拱，精美绝伦。

醉美风光演绎秋日童话



类乌齐藏语意为“大山”，位于西藏自治区东部，昌都市北部，有“西藏小瑞士”、“昌都后花园”之称。秋天的类乌齐碧水映晴空，金色的田野、树林、云朵共同演绎着秋日神话。

奥地利冰川出现巨大洞穴



近日，奥地利加尔蒂附近，科学家在贾马尔费纳冰川下的冰洞穴进行探索研究。据悉，贾马尔费纳冰川下出现了巨大的冰洞，导致融化加速，速度比预期的要快。

日本阿苏火山灰直冲天际



近日，位于日本熊本县的阿苏火山发生喷发。据报道，烟柱高达3500米，附近村庄降下火山灰。报道称，约一个小时后，阿苏火山发生了二次喷发，烟柱高度约为1600米。（本报综合）

咸宁农商行2021年新员工招录公告

根据业务发展需要，全市农村商业银行面向社会公开招录正式合同制员工73人，现将有关事项公告如下：

一、招录原则

(一)公开报名、统一考试、平等竞争、择优录用。

二、招录岗位与名额

(一)招录岗位:柜员、客户经理、主管会计和信息科技等岗位。

(二)招录名额:共73人，其中：法律专业16人，计算机专业28人，其他专业29人。本次招录考试以市县农商行为单位报名，具体名额分配为：咸宁农商行8人，其中法律类专业2人，其他专业3人；嘉鱼农商行14人，其中法律类专业3人，计算机类专业5人，其他专业6人；赤壁农商行3人，其中法律类专业1人，计算机类专业2人，会计类专业4人，其他专业4人；崇阳农商行25人，其中法律类专业5人，计算机类专业10人，其他专业10人。

三、招录条件

(一)学历条件。大专及以上学历，含通过成人教育、函授、自考等方式取得的学历。全日制应届毕业生必须在2021年7月31日前已取得学历证书；报考人员必须提供学学历证书并通过网上学历认证方能报考。留学回国人员需取得驻外使领馆开具的留学回国人员证明和教育部相关部门出具的学历学位认证。

四、年龄条件

1.大专和本科学历者，2021年应届毕业生不超过25周岁(1996年10月1日以后出生)，往届毕业生不超过30周岁(1991年10月1日以后出生)；

2.硕士研究生及以上学历者，2021年应届毕业生不超过30周岁(1991年10月1日以后出生)，往届毕业生不超过33周岁(1988年10月1日以后出生)；

近期免冠2寸正面证件电子照片(照片为jpg、jpeg格式，30KB以下)后进行报名。考生报考时需认真选择报考单位和专业，报考岗位和报考专业类型一经审核，不允许修改。

(二)资格审查及招录计划调整。资格审查由各市县行人力资源部门负责。网上报名结束后，报考人员到本公告第二条规定的报考组织单位的人力资源部门进行现场资格审查，具体时间和地点由各市县行另行通知。参加资格审查须携带下列资料：

1.本人身份证件、户口簿原件及复印件；毕业证原件及复印件；教育部指定网站的学历和学籍查询件原件；报名登记表(纸质版)；本人近期免冠2寸正面证件电子照片(红底、着白色上衣、照片为jpg、jpeg格式，30KB以下，以身份证件号码命名)；个人征信报告等相关资料。相关资料原件及复印件经审核一致后，原件退还报考人员，复印件由各市县行留存。

2.具有银行业主营业务岗位3年及以上工作经历的人员，除上述资料外，还需携带该段工作经历的证明材料(工作证明须注明工作单位、岗位和工作时间)，证明材料须经该段工作经历所属单位人事主管部门盖章方可认定有效。

3.目前在所辖各市县农商行工作满5年的劳务派遣人员，除上述资料外，还需携带派遣单位出具的工作证明，证明材料需经派遣单位人事主管部门盖章，方可认定有效。

法律类、计算机类专业报考人数不低于招录计划数2:1的比例，其他类专业报考人数不低于招录计划数3:1的比例，以市县行作为单位，由湖北省农村信用社进行筛选，低于该比例的以市县行作为单位，由湖北省农村信用社进行筛选。

(三)面试。通过资格审查人员，由市县农商行通知参加面试的相关事宜。面试结束后，以市县农商行为单位，分法分组。

(四)体检。体检由咸宁农商行统一组织，参照公务员录用体检标准，体检不合格的，可根据笔试或面试成绩进行递补。

(五)笔试。笔试由湖北省联社统一组织，笔试的时间和地点另行通知。笔试结束后，以市县农商行为单位，分法律类、计算机类和其他类三类，分别根据笔试成绩排名，按招录计划1:1比例，确定参加体检人员。

(六)体检。体检由咸宁农商行统一组织，体检不合格的，可根据笔试或面试成绩排名进行递补。

(七)拟录。根据笔试成绩排名和体检情况确定拟录人员。拟录人员名单由各市县农商行分别进行公示，公示时间为5个工作日，对公示期间收到举报并查实不符合拟录条件的人员，各市县农商行可取消拟录资格，产生的差额根据笔试成绩和体检情况递补。

(八)岗前培训。公示结束后，由湖北省联社统一组织岗前培训。培训考核不合格者，取消录用资格。培训的时间与地点另行通知。

(九)办理录用手续。岗前培训合格的人员，根据录用单位的安排，办理档案转接手续。档案审查未发现问题的，与相关市县农商行签订劳动合同，劳动关系归属各相关市县农商行；档案审查发现存在不符合报考条件的，取消录用资格。录用人员在签订劳动合同前，不得与其他人签订劳动合同。一经发现，录用单位有权解除劳动合同。

(十)有关待遇。新招录员工属录用单位的正式合同制员工。首次签订

劳动合同期限为三年，试用期为六个月，试用期间执行基本工资，试用期满经考核合格、转正后根据绩效考核计发绩效工资。按国家和省联社规定享受有关社会保险、住房公积金等各项福利，其中养老保险在省直集中缴纳。录用人员的具体工资福利待遇以劳动合同约定和各单位薪酬、绩效考核制度规定为准。

<h3